

### Z českých vlastí

**Medaile města Prahy.** — Na staroměstské radnici v Praze konala se 31. října t. r. slavnost odevzdání medailí král. hlav. města Prahy. Mezi významnějšími byli: Alois Jirásek, dr. Scheiner, hrabě Wallis, J. z Kaanů, školní rada Adámek, dr. K. Motejl a Ferd. Mellan. Vyznamenané oslovil starosta města dr. Groš takto: Slavnostní páno- vě! Sbor obecních starších věnoval při významných jubilejích letošního roku medaile král. hl. města Prahy osobám i korporacím, jimž chtěl projevit zvláštní svoje uznání za záslužnou činnost na poli krásných umění, v oboru humanitním i ve věcech národních. Jsou to v chronologickém pořadí: Pan Ferdinand Mellan, obětavý předseda "Spolku pro české ři- ádní osady", který již po 20 let ve výboru záslužného spolku tohoto zasedá a po 10 let jako předseda jeho horlivě jest činným; jest to dále Pražská konservatoř hudby, kterážto ústav, založený Jednotou pro povznesení hudby v Čechách, slavil letos stouletou paměť svého založení a jenž vychoval ná- rodu našemu řadu nejzvučnějších jmenskladatelů-učitelů a virtuosů; sbor náš udělil konservatoři při ju- bileu jejím zlatou záslužnou medaili a řediteli jejím záslužnému mi- stru Jindřichu z Kaanů stříbrnou záslužnou medaili. Dále vyznamen- al sbor náš při jubileu 50letého trvání českého našeho "Hlaholu" a při velkolepých pěveckých slav- nostech s tím spojených pp. škol. radu Ant. Adámka, starostu "Hla- holu", a dra. Karla Motejla, před- sedu "Jednoty zpív. spolků česko- slovanckých" stříbrnými záslužnými medaillemi. Konečně věnoval sbor náš zlatou záslužnou medaili milovanému našemu spisovateli a autoru tolika krásných děl o Pra- ze, mistru Aloisu Jiráskovi k še- desátým jeho narozeninám a mi- lému příteli němu dru. Josefu Scheinerovi, neunavnému a pře- horlivému starostovi Sokola praž- ského a české obce sokolské a Svazu Sokolstva slovanckého, k je- ho abrahamovinám. Mně pak dnes připadl čestný úkol, abych této vyznamenaným odevzdal medaile a diplomy, k nim náležející; rád podjal jsem se tohoto úkolu, neboť jest jedním z nejmilejších aktů ná- ší reprezentace vyslovit a ode- vzdati uznání tím, kdož v míře tak hojně si je záslužil.

**Jan Hus.** Nové historické dra- ma Aloise Jiráska, bylo poprvé hráno dne 31. října 1911 v Národ- ním divadle za ředie Jaroslava Kvapila s bouřlivým úspěchem. Rozvrh děje ukazuje mistra. Jed- nání první, odehrávající se v Ji- raččích a pak v bytě Jana Husa roku 1410 ilustruje smýšlení do- by, zvlášť drobného lidu. Vzácnou objektivitu autorovu vidět z roz- mluvy Husa se Štěpánem z Pálce a kanovníkem z Boru. Dramaticky silné jest dějství druhé a třetí, které vyvrcholuje v rozhodnutí Husově r. 1414 poslechnouti vy- zvání papežova a jíti na směr do Kostnice. Oba konečné akty ode- hrávají se v Kostnici. Znamení- tý jest výjev v refektáři kostnického kláštera v červnu 1415, kdy Hus prvně se hájí před sborem kardi- nálů za předsedání uherského a římského krále Sigmunda, jenž mu byl dal svobodný gjejt. V pátém dějství nalézáme Husa již ve věze- ní odsouzeného, tělesně již vyčer- paného, ale duševně pevného mu- čedníka kostnického z rána před jeho popravou. Závěrečný děj, tak jednoduchý a přec tak jma- vý tolik uchvacuje a celou duši posluchače strhuje, že tento od- chází pln pohnutí, pln obdivu pro básníka, pln soucitu a velikým národním, který v Kostnici přijal korunu mučedníkovu. Vítěství básnického díla bylo dokonale.

**Vlasteneční pijáci.** — Z výtě- ku sbírek od roku 1881 až do 18. října 1911, pořádaných v Praze "u Floká", hosté tohoto národ- ního hostince odevzdali Ústřední Matce školské celkem 65,085 Ko- run 34 haléřů. Zjistilo se, že za- služný výsledek vytvářejí denně pořá- daných sbírek pokladničkových.

**Větná myšlenka před kasačním soudem.** — U nejvyššího kasačního soudu ve Vídni konalo se líčení o smatečném stížnosti českého odboru Volné Myšlenky proti rozsudku

zemského soudu v Praze, jimž bylo 15 členů zmíněného odboru od- souzeno k peněžním pokutám v obnosu až do 50 K. Rozsudek zněl na přestupek spolčovacích zákonů, jehož se ústřední výbor dopustil tím, že neohlásil politickému úřa- du odbor jako celek. Český odbor Volné Myšlenky podal námitky, že nemůže být považován za spo- lek, nýbrž za pouhou organizaci, čili sdružení lidí stejného smýšle- ní, jež nelze nutit k utvoření spolku. Kasační soud zamítl zna- tečnou stížnost a potvrdil rozsudek první instance, dle něhož důžnou Volnou Myšlenku považovati za spolek.

**Vlastenecký dar.** — Paní Euge- nie Kletzlová v Brně věnovala k uctění památky svého zemřelého choť 20,000 Korun národním úče- lům.

**Protičeské bouře v českém Bern- šláku.** — V březnu r. 1910 měla se konati v Českém Bernšláku v okr. Novobystřickém valná hromada odboru Národní Jednoty Pošumav- ské, která však byla násilnostmi německých a česko-renegátských zvěřilců zmařena. Mnozí účastníci schůze byli do krve zbiti, na životu ohroženi a četný český majetek zničen. Státní zastupitelství v Č. Budějovicích žalovalo asi 30 hlav- ních výtržníků a teprv v minulých dnech po půlročního roku trvajíc- ím protahování sporu, byl soud skončen odsouzením většiny žalo- vaných. Rozsudek svojí mírností překvapil celou veřejnost, neboť nejvyšší trest, jaký byl za dokazů- vě těžké zranění několika Čechů vyměřen, zněl na 10 dní vazby. Němci byli s trestem spokojeni, ne však státní návladní. Tento podal okamžitě odvolání z malého výměry trestu. Při hladových demonstra- cích vídeňských byly za pouhé ho- zení kamenem do okna vyměněny až 12-měsíční tresty!

**Heřman Janovský.** — Ve schůzi městské rady pražské byl přijat návrh, aby jedna z pražských ulic byla pojmenována po nedávno ze- snulém největším mecenáši Ústřed- ní Matice školské, šlechtem dr. Heřmanu Janovském, který, jak jsme již oznámili, odkázal Ú. M. Š. spolu s Hlávkovou koleji celě svoje jmění, půl mil. se na jeden a půl milionu korun.

**Spisovatel Jaroslav Kamper ze- mfel.** — Ještě nedoznělo requiem nad hrobem profesora V. E. Mour- ka, a již opět jest nám zazname- natí zpávu o úmrtí vynikajícího če- ského belletristy, básníka a novi- náře, Jaroslava Kampera. Zemřel v nejlepší mužské věku 40 let na Král. Vinohradech. Kamper na- rodil se 12. srpna 1871 v Karlíně a absolvoval gymnasium na Novém Městě a práva na české universitě, vstoupil do redakce "Politik", kde psal články kritické z oboru ma- liřského a studie kulturně-histori- cké. Překládal belletristické čes- ké práce do němčiny a z hollan- dštiny do češtiny. Účastnil se činně při založení divadla na Král. Vi- nohradech a stal se jeho drama- turgem a režisérem. V roce 1909 jmenován byl redaktorem "Kvě- tá" a "Union". R. 1902 redigoval "Obzor literární a umělecký" a působil dlouhá léta jako jednatel literárního odboru Umělecké Be- sedy. Jako belletrista vystoupil r. 1904 románem "Bílá láska", jenž zaujal zejména líčením krás- staré Prahy, již Kamper byl vyni- kajícím znalecem a milovníkem. Loňi sčastnil se sjezdu novinářů v Sofii. Pak počal churavět a le- tos v létě hledal úlevu v Luhačovic- ch. Avšak zdraví již nenabyl. Čest jeho památce.

**Rozvádění umělci.** — Umělecké kruhy pražské měly opět jednou pohnutou afféru. Člen národního divadla, Karel Hašler, zpíval v cir- ku Henryho jako pierrot na vel- bloudu kuplet, ve kterém srovná- val známou i v Americe herečku paní Zieglerovou se známými dá- mami s polovčeta Steinheilovou a Tarnowskou. Takovou "pozornost" nedala si paní Zieglerová líbit a pana Hašlera žalovala pro urážku na etě. Výsledek líčení byl ten, že pan Hašler odvolal a odprosil pa- ni Z. Tato pak prohlásila před soudem, že jestli bude někdo ješ- to o ni zpívat, pak přej ho sice bez- vraděti, ale dá mu pár fašek. Na to se strany zmíjily.

**Drahota v Čechách.** — O hroz- ně dráhotě nejnutnějších potřeb li- čutích v naší staré vlasti svědčí správa, že obec Dejvická v Praze

na částečné zmírnění drahoty roz- hodla se prodávati za režijní ce- nu brambory chudému občanstvu v Dejvicích ucedlému. Brambory budou se prodávati na nádraží "Bruska" ve množství 50 a 100 kg. po 9 haléřích za 1 kilogram. Tedy pytlíček brambor za K 4.50, a větší pytlík za K 9.

**Stávka tkalců.** — V továrnách v České a Malé Skalici počali vá- cheňní dělníci opět pracovati, když jim továrníci zajistili zvýšení mzdy během čtyř neděl.

**Taneční mistr zmizel s milenkou z Prahy.** — Oblíbený taneční mistr z Král. Vinohrad, 53letý Jan But- ler, ženatý a otec několika dětí, zmizel z Prahy s 22letou Emilíí Holubovou a dle všeho se zdá, že románek skončí tragicky. Několik dní po zmizení milence obdržel rodiče Holubové a rodina Beutle- rova z Vidně fotografii, na které je taneční mistr fotografován s Holubovou, kterou drží za ruku a něžně jí hledí do oči. A na těchto podobenkách je napsáno: "Dříve nežli dostanete tuto podob- izinu do ruky, jsme již na onom světě." Po milencích pátrá ví- deňská policie.

**"Hands up" v Čechách.** — Dne 1. listopadu přepadli dva neznámí mladci ve vlaku před stanicí Vy- sočany důstojníka v civilu, který jel v kupé první třídy sám. Pača- telé a napřaženými revolvery do- nutili poručíka Wolfsberga, aby ruce zvedl do výše, spantuli mu provazem ruce a ukradli mu hoto- vost asi 20 Korun a vojenský re- volver.

**Brutální vražda na Slovákku.** — V lesku mezi Ratiškovci a Ro- hateem nalezena byla 24. října mrtvola muže asi 35letého. Dle a- dresy na obálce dalo se souditi, že se jedná o statkáře Ladislava To- mana z Rosičky u Olešnice. Mrtvo- la byla oblečena v šaty statkářo- vy. Nyní se však zjistilo, že mrtvola jest o 3 cm vyšší než jest statkář Toman, a dále se zjistilo, že Ladislav Toman sám jest vra- hem muže, jehož zohavená mrtvo- la byla nalezena. Toman převlékl mrtvolu do svých šatů, nechal v kapkách své dopisy a prehl. Čin spáchal jen za tím účelem, aby po- jšífoval "Victorie", u které byl pojištěn na úmrtí na 60,000 K, vy- platila rodině tuto sumu, neboť Toman byl finančně ruinován. Vy- šetřování dále je v plném proudu.

**Velký výběr**  
dobrých a lacnějších nevdělaných po- zemků, jako i farem v Minnesotě Wisconsinu, Michiganu a Kanadě. V nevelké vzdálenosti od velkých měst St. Paul a Minneapolis. Dost dobrá příležitost ku koupi dobré a lacné pů- dy. Píšte na: F. B. MATLACH, český posemkový jednatel, 370 Robert Str., St. Paul, Minnesota. 47-4m

**Nejdrahoscennější pokladem**  
lidské bytosti jest zajiště- **DOBŘÝ ZRAK**  
Pozorujete-li, že vaše oči se kaň a váš zrak že slábn- se, neodkládejte a nechte svůj zrak- prozkoumati u zkušeného optika. Ne- jlepší zárukou o úplném uspokojení př- přispůsobení brejlí jest vyjádření se st- a sta krajanů, kteří v oboru tom po- moči hledali. Graduoval jsem jednu z nejlepších škol a mimo to mám etátní povolení.  
**A. CEOHA, český optik a zlatník**  
1248 jižní 13. ul. Omaha, Neb.

.....  
\* Kdo jest trápen záduchem  
\* astmou, píšte na lékárníka  
\* J. H. BRT,  
\* 2410 O Str., Lincoln, Nebr.,  
\* a on vás od té trapné nemo-  
\* ce vyléčí. Vyléčil sebe po  
\* 4leté chorobě. Za výsledek  
\* vám ručí. 47-4f  
.....

**Potřebujete nějakou Tiskovou práci**

**S důvěrou obraťte se na moderné zaří- zenou, ryze českou, umovnou tiskárnu : POKROKU ZAPADU. 1417 So. 13th Street**




**CHCETE-LI**  
PENÍZE zaslati to staré vlasti  
LODNÍ LISTEK do a z Evropy,  
BALÍKY zaslati na vánoce,  
DĚDICTVÍ ymoci a jiné právní záležitosti u-  
spřádáti obraťte se s důvěrou na nejstarší český  
ávod tohoto druhu  
**Brodský & Sovák,**  
1389—2nd Ave.,  
New York, N. Y.  
Pořadatelé Sokolské Výpravy.

**SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD**  
Pravidelná poštovní a paroplavební doprava  
**z Baltimore do Brémen**  
přimo po nových dvoustrubových poštovních parnicích od 7,500  
do 10,000 tun snosnosti:  
Rhein, Main, Neckar, Cassell, Breslau,  
Koeln, Hannover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz.  
**II. kajuta z Baltimore do Brémen od \$57.50 nahoru**  
Tyto parniky mají pouze jednu třídu kajutni, která označena jest jako II. kajuta.  
Vše jmenované parniky jsou výhradně nové, vřetně zbudované a salony satžené, pokoje kajutni na palubě. Elektrické osvětlení ve všech prostorách. Další správy podávají generální jednatelé:  
aneb jejich zástupci v zemi.  
**A. SCHUMACHER & CO.,** No. 7. S. Gay St., Baltimore, Md  
**H. CLAUSENIUS & CO** 95 Deadhorse Str. Chicago Illinois

**Sdružení českých lékařů**  
v Omaze a South Omaze

<b>DR. KÁLAL F. J.,</b> 206 Karbach Bl., Omaha. Telefon Douglas 1761.	<b>DR. PETR F. J.,</b> 1407 již. 16. ul., Omaha. Telefon Douglas 5325.
<b>DR. KOUTSKÝ JOHN W.,</b> 405 sev. 24. ul., So. Omaha. Telefon South 142.	<b>DR. NĚMEC CHAS. J.,</b> 1316 William ul., Omaha. Telefon Douglas 2817.
<b>DR. ŠIMÁNEK G. F.,</b> 1262 již. 13. ul., Omaha Operacní se věnuje zvláštní pozor- nost.	<b>DR. ŠRÁMEK J. M.,</b> sev.-záp. roh 8. a Hickory ul Telefon Douglas 6645.
	<b>DR. SWOBODA LOUIS,</b> 301 Paxton Blk., Omaha. Telefon Douglas 807.

My shora uvedení lékaři dle pravidel lékařské etikety nejdůrazněji odůzujeme veškeré ohlašování kteréhokoli lékaře nebo sama v kterých- koliv časopisech svými pacienty, neboť už je to jakýmkoliv způsobem, ať ve zprávách místních nebo osobních. 43-4f



**Frank Svoboda,**  
umělecký závod  
**POMNÍKOVÝ**  
Největší sklad pomníků ve Spojených Státech  
1417 South 11 th Street  
Phone Doug. 3444  
1215-25 So. 13th Str.  
Phone Doug. 1872

**Dobré pivo jest lék**  
Plzeňské pivo v láhvích z pivovaru  
**FREMONT BRW'G CO.**  
FREMONT, NEB.  
Jeť vařeno s nejlepšího sladu a z českého chmele. Toto pivo obsahuje pouze tři procenta líhu a proto jest všeobecně oblíbené a odporážené lékaři. Pakli se chcete poasnit, objed- nejte si je!

Nepotřebuji býti Vaše pokuje nové vyciprovávky svého áhu Váš nové ubavení? Jestliže ano, pak dojeďte ihned práci tu  
**FRANK LANGPAULOVÍ,**  
majitel pěkně satženého obchodu nástánných papírů, barvaní, sklen a osten v CIRCLE 1261 SO. 23. ST., OMAHA, NEBB.  
Jeho v oboru tomto dlouhá zkušenost a pečlivá práva při- sou Váš spokojenost zaručují. Vá skladě majiete velký výběr nejso- vějších vanačů káského náčiní, čes. různých barev, vzorné, o- lejt, stíků a skla všech velikostí. — V každém případě uspokojíte jej! kavitiviti. 34-4f